

חַיַּים

A MAGYARORSZÁGI ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK SZÖVETSÉGÉNEK LAPJA

SCHÖNER ALFRÉD

A Világ Alkotójában bízunk!

מודה אני לפניך...

„Hálát adunk Neked, Istenünk,
Reggel este Te légy mivelünk.
Mert ha velem vagy Te, Uram,
Nem érzem én egyedül magam.”

Hozzávetőlegesen hét évtizede
ezzel a mondattal kelek. Az ima-

Hiányzott-hiányzik a zsinagógák
áhitata, az istentiszteletek varázsa,
a házánut szárnyalása, a belső lelki
önkontroll újjáéledése, az
együttes-közös imák szentsége, a
S'má Jiszráél megélése. Becsukott
szemmel, de nyitott lélekkel emel-
kedés, éneklés az örök
végtelenhez.

S'má Jiszráél...

1. Megaláztatás

Talán ez lehetett a címe annak a
fa szoborkompozíciónak, amely
egykor a zsidó múzeumban volt ki-
állítva. Mondanivalója a megaláz-
tatást tükrözte vissza. A szobor
művésze, Mezei Sándor, ülő férfi-



könyv következő bekezdésében ol-
vasható, ahogy szüleim tanították,
már szinte beidegzetten mormo-
lom a történelem által megszentelt
mondatot: S'má Jiszráél Hásém
Elohénu, Hásém echád! Halljad,
Izrael, az Örökkévaló a mi Iste-
nünk, az Örökkévaló egyetlenegy.

Az ünnepek előtti gondo-
latkavalkádban történelmi esemé-
nyek, évszámok sorjáznak elöt-
tem, amikor is ez a mondat duru-
zol a fülemben.

1956, lent a pincében ágyúör-
gés, s anyám óvó keze a mentsvár.

1967, érettségink alatt a hatnapos
háború, érettségink alatt Slomo
Goren ezredes, Izrael katonai
főbővele, a magasságokat kereső
tekintettel e szavakat mormolja.

1973, a jom kippuri háború. Há-
romezer izraeli katona, S'má
Jiszráél...

1990, a rendszerváltás éve, a köz-
társaság kikiáltásának drámai pil-
lanata. Majd alijánk idején, a
Szentföldre lépés percében bevillan
ismét ez a néhány varázslatos szó.

S most, 2020-ban, szem-, fül- és
érzékletünk az emberiség
története legnagyobb, több mint hat
hónapja tartó világjárványának.
Több mint 22 millió megbetegedés
és 800.000 a halálos esetek száma, ed-
dig. Rettegés és félelem, a másik ol-
dalon emberi figyelmetlenség, fe-
gyelmezatlenség, közömbösség.

Amikor e sorokat írom, augusz-
tus harmadik harmadában, még
nem tudni, hogy zsinagógáinkban
lesz-e istentisztelet a nagyünnepe-
ken...

Az elmúlt hat hónapban hozzá-
szoktunk a Zoomhoz, de nem tud-
tuk megszokni.

Négy rövid etűdöt említek meg,
amelyekben a közös gondolat, az
összekötő kapocs ez a varázslatos
misztériumot rejtő néhány szó.

alakot formált meg, akinek teste
elernyed a sok szenvedéstől, arca
barázdált, és „különlegességet”

(Folytatás a 3. oldalon)

MESTER TAMÁS

Kedves Hittestvéreim!

Az év utolsó hónapjához értünk,
napokon belül ránk köszönt a zsi-
dó újév. Véget ért egy újabb zsi-
nagógai esztendő, amilyenhez hason-
lót még nem tapasztaltunk, és van
valami, ami legalább ugyanennyi
aggodalomra ad okot: jelesül az,
hogy kezdődik egy új, amelyről
nem tudjuk, milyen lesz. Vajon
rendeződnek a körülményeink?
Visszatér az élet a megszokott me-
derbe, vagy készülnünk kell újabb
kihívásokra? Maszkot kell hord-
nunk és távolságot kell tartanunk,
vagy újra magunkhoz ölelhetjük
szeretteinket, kezét foghatunk a
barátainkkal, mint régen?

Milyen volt a most véget érő esz-
tendő? A feje tetejére állt az embe-
rek hétköznapi élete, a szülők egy
csapásra sok tantárgyhoz értő pe-
dagógusokká avansáltak, újra
kellott tervezni a hétköznapokat.
Előírták, hova és mikor mehetünk.
Az előírások észszerűek voltak, be-
tartottuk őket, de legyünk őszin-
téek: megnehezítették az életünket.
Sokat elragadott a járvány,
idősek és fiatalok is számosan el-
hunytak, emléküik legyen áldott.

A Budapesti Zsidó Hitközség is
azonnal reagált a változásokra. A
fővárosi zsidó közösség életében fel-
merült új kérdéseket válaszoltunk
meg, eddig nem látott kihívásokat
oldottunk meg. A rabbik a zsinagó-
gák közösségét online tanították, a
hétköznapi és péntek esti imákat a
virtuális térben tartották meg.
Rabbijaink és kántoraink többsége

gyorsan reagált: online imádkozást
szervezett, kreatívan, az internet
adta lehetőségeket kihasználva ta-
nította az otthonukba kény-
szerülőket. Hálás köszönet érte!

A rászorulókat – legyen szó
gyógyszerről vagy étellel ellátásról
– a krízismenedzsment elhivatott

(Folytatás a 3. oldalon)

לשנה טובה יותר תכתבו

Egy jobb
új esztendőt kívánunk!

HEISLER ANDRÁS

Köszöntő a viharban

Talán éppen most jött el a vallás,
a szólítás, az önismeret ideje. A
technokrata mérnökök, az okos
közgazdászok mellett egyre in-
kább az emberrel foglalkozó psi-
chológusokra és egyre több lelki-
ismeretes lelkészre lenne szüksé-
günk. A világjárvány elbizonytala-
nít és eltávolít bennünket egymás-
tól, darabokra szaggat kapcsolato-
kat, közösségeket, s még a legszen-
tebb ünnepeink megtartásának a
lehetőségét is megkérdőjelezi.

Isten megteremtette a világot,
azután – az özönvíz történetében –
majdnem visszavonta azt. Mert a
Teremtés törekény és visszavonha-
tó. A vízözön levonultát követően
Isten megfogadta, hogy többé nem
tör a világ megsemmisítésére, így a
bábeli toronynál már csak a nyel-
veket zavarta össze. Aztán küldött
egy embert, Ábrahámot, hogy „ál-
dást leljen benne a föld minden
családjára”. S ezzel az emberiség ke-
zébe adta saját sorsának irányítá-
sát. Megkaptuk Isten kezéből ma-
gát a történelmet. Most a miénk.
Mi óvhatjuk meg a kölcsönkapott
földet, közösségeinket, szerettein-
ket, vagy tehetjük tönkre, pusztít-
hatjuk el akár az egész emberisé-
get. A Teremtést, Isten legnagyobb
vállalkozásának a sorsát a mi ke-
zünkbe tette le.

Ros hásáná, azaz az újesztendő
és jom kippur, az engesztelől nap
számunkra nemcsak egy zsinagó-
gai esztendő lezárását és egy újabb
év megnyitását, de az elmúlt
időszakkal történő elszámolást,
bűneink megbánását és a jövőben
való bizakodást is jelenti. A ros
hásáná és a jom kippur közötti
ügynevezett félelmetes napok pe-
dig lelki felkészülést és tisztulást
hoznak a hűveknek.

Az ünnepek során aztán eldől,
kinek a nevét írják be az Élet
Könyvébe. S a dolog nem is olyan
egyszerű, hiszen az emberiség tör-
ténének meglepően sok „világvé-
gi” korszaka volt. Olyan idők,
amikor mindenki azt érezte, hogy
valami véget ért, és valami riasztó
ismeretlen felé tartunk. Manapság
ismét végidőket éreznek sokan. A
Covid-járvány, a közösségek szét-
esése, a Facebook és a média kriti-

kátlan burjánzása, a természeti
katasztrófák, a klímaváltozás vagy
akár a műanyag flakonnal vagy
hamis hírekkel történő környezet-
szennyezés aggasztó jelenségei mi-
att aggódnak, miközben virágzik a
technikai civilizáció, és a relatív
jólét talán soha nem volt ekkora a
történelemben. Két gombnyomás-
sal elérhetjük a világ másik felén
élő tárgyalópartnerünket, s öt
kontinensről beszélgethetünk egy-
szerre százakkal. Az egész világ,
múlt és jelen, tér és idő gombnyo-
másra szalad elénk. Tudjuk már
laboratóriumban reprodukálni az
életet, lassan már tervezhetővé
válnak utódaink – ami ijesztő, és
közben azt is érezzük, hogy képte-
lenek vagyunk a technikát kontro-
llálni. Birtoklása jó, de kiszol-
gáltatóvá tesz bennünket. Sokáig
hittük, hogy a technika, a minden-
kinek felületet biztosító szociális
média innovációja a demokrácia
erősödéséhez vezet, de láthatóan
tévedtünk. Nem kicsit, hanem nagy-
got!

A Földre sok veszély leselkedik.
Fajok tűnnek el, megbomlanak
ökoszférák, a tengerek emelkedése
szigeteket, városokat fenyeget, be-
lefulladunk a műanyag szemétké-
zbe, és nem beláthatatlan egy civilizá-
ciós összeomlás veszélye. Mindany-
nyian tudjuk ezt, mégsem változik
semmi. Csendben szörnyülkö-
dünk, ha éppen a barátunkat
bántják, s nem elvégezzük a mun-
kánkat, hanem körbenézünk, hát-
ha valaki megteszi helyettünk.
Élünk tovább úgy, ahogy meg-
szoktuk, s ahogy már régen nem
lehetne. S ezt a mókuskereket ne-
héz megállítani. A zsidó nagyünne-
pek megtartásának talán ez az
egyik jelentősége. Talán a legfonto-
sabb az, hogy ros hásáná és jom
kippur között állítsuk le a minden-
napi pörgést, a javak hajhászását,
a környezet rombolását. Gondol-
juk végig az elmúlt évet: mit hi-
báztunk, mit kellett volna más-
képp tennünk.

Mi legyen? Mi legyen, ha nem va-
gyunk képesek boldognak lenni a
technológiai innovációk, a korlátlan
gazdasági globalizáció korában?

(Folytatás a 3. oldalon)



IZRAELI SZÍNES



Jeruzsálembé invitálta Abu-Dzabi trónörökösét az izraeli államfő

Reuven Rivlin izraeli államfő meghívta Jeruzsálembé Mohammed bin Zájid Ál Nahajant, Abu-Dzabi trónörökösét, akit sokan az Egyesült Arab Emírségek de facto vezetőjeként tartanak számon.

Rivlin a Mohammed bin Zájidnak címzett meghívólevelében – amelyet hivatala a Twitter közösségi portálon héberül és arabul is közzétett – kiemel-



Mohammed bin Zájid Ál Nahajan

te a vezető bátorságát, amely a remélhetőleg hamarosan aláírásra kerülő béke-megállapodáshoz vezetett Izrael és az Egyesült Arab Emírségek között. Reményét fejezte ki, hogy ez a lépés iránymutatásul fog szolgálni, és előkészíti az utat több más ország számára is.

Rivlin emellett a levélben sorsdöntő stratégiai mérföldkönek nevezte a régió folyamataiban a két ország közötti megállapodást.

„Remélem, hogy ez a lépés hozzájárul a bizalom kiépítéséhez és megerősítéséhez köztünk és a térség népei között, a bizalomhoz, amely elősegíti a mindannyiunk közötti megértést. Ez a bizalom előrébb viszi régióinkat, és gazdasági fellendülést és stabilitást hoz az egész Közel-Keleten” – hangsúlyozta az izraeli államfő.

A közelmúltban békemegállapodás született Izrael és az Egyesült Arab Emírségek között az Egyesült Államok közvetítésével. Ezzel Jordánia és Egyiptom után az Egyesült Arab Emírségek lesz a harmadik arab állam, amely hivatalos diplomáciai kapcsolatot létesít Izraellel.

Mohammed bin Zájid Ál Nahajan az Egyesült Arab Emírségek elnökének, Abu-Dzabi emíriájának, Kalifa bin Zájid Ál Nahajannak a fivére. Amióta bátyja 2014-ben sztrókot kapott, gyakorlatilag ő áll az Egyesült Arab Emírségek élén.

Sikerese légvédelmi teszt

A gyakorlat során a tenger fölött köröző vadászgépekről lőtték rakétát Izrael felé, amit az ellene kilőtt légvédelmi rakéta az elvárásoknak megfelelően fogott be és semmisített meg a levegőben. „Megint bebizonyítottuk, hogy Izraelnek van a legerősebb és legfejlettebb védekező és támadó képessége a világon” – mondta gratulációjában Benjámín Netanjahu miniszterelnök.

Sikeresen tesztelték az amerikai együttműködésben fejlesztett és korszerűsített Nyíl-2 légvédelmi rakéta-rendszert Izraelben – jelentette a Jediót Ahronót című újság hírportálja, a Ynet.

A nagy pontossággal célba juttatható, hosszú, több ezer kilométeres távolságra elérő rakéták elleni védekezést szolgáló Nyíl-2 légvédelmi rakéta-rendszer tesztelésén a tenger felől, az ott köröző vadászgépekről

lőtték rakétát Izrael felé, amit teljes mértékben az elvárásoknak megfelelően fogott be és semmisített meg a levegőben az ellene kilőtt légvédelmi rakéta, írja az MTI.

A kísérlet a Nyíl-2 összekapcsolhatóságát is vizsgálta a többi izraeli védelmi rendszerrel: a Nyíl-3-mal, amely a légkörön kívüli, különösen hosszú távról indított rakéták ellen szolgál, a közepes távolságról kilőtt rakéták elleni Dávid parittyájával, angol nevén Varázspálca-rendszerrel, valamint a rövid távolságról támadó rakéták elleni Patriot és Vaskupola légvédelmi rendszerekkel. A célpont egy pontos és nagy hatótávolságú rakétát szimulált, olyat, mint amilyen például az iráni Sihab-3, amely több mint 1000 kilométeres távolságról képes célba érni. Hasonlóképpen sikeres kísérletet hajtottak végre a Nyíl-3 rendszerrel tavaly Alaszkában, az Egyesült Államokban.



Fotó: izraeli védelmi minisztérium

„Izrael távoli és közeli kihívásokkal néz szembe, de a védelmi minisztérium kutatási és fejlesztési osztályának irányításával dolgozó technológiai csapatunk, repülőgépiparunk és védelmi iparunk biztosítja számunkra, hogy mindig egy lépéssel ellenségeink előtt járjunk, és megvédjük Izrael Államot” – nyilatkozta a sikeres teszt után Benjámín Netanjahu miniszterelnök. „Tovább folytatjuk az együttműködést Amerikával a védelmi rendszer képességeinek megerősítésében a levegőben, a tengeren, a szárazföldön és a kibertérben” – tette hozzá, utalva a Washingtonnal közösen folytatott katonai fejlesztésekre.

„Megint bebizonyítottuk, hogy Izraelnek van a legerősebb és legfejlettebb védekező és támadó képessége a világon” – mondta gratulációjában Benjámín Netanjahu miniszterelnök, aki mély köszönetét is kifejezte az Egyesült Államoknak az együttműködésért. „Tudják meg ellenségeink, és akik ártani akarnak nekünk, hogy Izrael felkészült minden fenyegetés ellen” – tette hozzá.

Titkosszolgálat a vírus ellen

A mobiltelefonok titkosszolgálati követésével ellenőrzik a házi karanténra kötelezettek otthonmaradását, és a fertőzötték előzetes mozgása alapján döntenek újabb karanténokról Izraelben – jelentette a helyi média március 15-én.

Az izraeli kormány vasárnap este jóváhagyta, hogy a Sin Bét belbiztonsági szolgálat a mobiltelefonok adatai és más terrorellenes technológiák felhasználásával nyomon kö-



Képünk illusztráció

vesse a koronavírussal fertőzötték mozgását.

Az okostelefonok visszamenőleges helymeghatározásával feltérképezik a frissen fertőzötték elmúlt két hetét is, hogy merre jártak, kik voltak a közelükben, és ezen személyek számára is előírják a házi karantént. Őket SMS-ben fogják értesíteni erről.

Ez a döntés felhatalmazást ad a Sin Bét számára a teljes népesség nyomon követésére, és komoly aggodalmakat vetett fel a civil lakosság magánéletére gyakorolt következményei miatt.

„Biztosíthatom, hogy Izrael Államában nincs és nem lesz »nagy testvér«, még olyan szélsőséges helyzetben sem, mint a mostani” – mondta Becalél Szmotrics közlekedési miniszter, George Orwell 1984 című disztópikus regényére utalva.

Az igazságügyi minisztérium név nélkül nyilatkozó vezető tisztviselője szerint a főügyész által jóváhagyott kormánydöntés azt jelenti, hogy a Sin Bét bírósági végzés nélkül ellenőrizheti a civilek mobil eszközeit és megismerheti a tulajdonosok útvonalát.

Benjámín Netanjahu miniszterelnök szombat este bejelentette, hogy

ezeket az intézkedéseket a vírus terjedése elleni küzdelemben kívánja felhasználni. Miután a mobiltelefonok követését sokan bírálták a helyi médiában a magánélet megsértésének veszélye miatt, korlátozásokat illesztettek a Sin Bétnek adott jogsútsághoz.

Ezen korlátozások szerint a Sin Bét csakis a koronavírus elleni küz-

delemben és mindössze harminc napig követheti a lakosok telefonjait. A titkosszolgálat az ily módon szerzett információt más módon nem használhatja fel, és közvetlenül az egészségügyi minisztériumhoz fogja elküldeni, hogy onnan az üzeneteket az érintettek telefonjaira továbbítsák. Ezen irányelvek megsértése bűncselekménynek minősül. (MTI)

Palesztinok Izraelben strandolnak

Helyi sajtóbeszámolóik szerint több száz, Ciszjordániában élő palesztin család strandolt a jaffai tengerparton a hétvégén, méghozzá az izraeli hadsereg katonáinak közreműködésével, hiszen az illegális strandolók határsértőknek tekinthetők. A békeidőket idéző jelenetekről a sajtó azt írta, hogy az utaztatás egyik szervezője szerint az izraeli katonák „látták, hogy ezek nem gránáttal, hanem strandlabdával érkező családok”.

Határt sértettek ugyan, de napozhattak és fürdőzhettek azok a palesztin családok, amelyek mintegy egy hete százával érkeznek a tengeről elzárt



Ciszjordániából az izraeli tengerpartra autóbusszokkal. A legtöbben a jaffai partra mennek, de sokan fürdőznek Herzlija, Haifa és Natanja térségében is. A hírek szerint az emberek fejéknél 20-35 sékelt fizetnek az utazásért, amely a határkerítésen vágott résen át vezet.

A Háárec megszólaltatott egy 45 éves palesztin nőt, Sihamot, aki öt gyermekével ment fürdőzni. Siham azt nyilatkozta, hogy a gyerekei még sosem látták a tengert, és számukra ez volt most a világ legnagyobb attrakciója. Mint fogalmazott, a sós víz érintésénél és a homokban való játéknál csodálatosabb, ám olcsóbb szórakozást nem is nyújthatott volna nekik.

A beszámolóik szerint a tömeges határsértésnek az izraeli hadsereg katonái is tanúi, de szemet hunynak fölötté. Az utaztatás egyik szervezője szerint az izraeli katonák „látták, hogy ezek nem gránáttal, hanem strandlabdával érkező családok”.

Öt ikerpár született egy napon ugyanabban az izraeli kórházban



Egyesek szerint a koronavírusról a járvány miatt baby boomra lehet számítani, amely 9 hónappal a karantén után, nagyjából decemberben tetőzhet.

A Sááré Cedek Kórház szülészeti osztályán egyetlen nap alatt 5 anya szült ikreket, ami nagy ritkaságnak számít Izraelben is. Vannak, akik azt gondolják, hogy az ikerpárok már a decemberre várható baby boom előhírnökei.

A legutóbbi nagy baby boom 2018 nyarán volt, és elképzelhető, hogy hamarosan itt lesz az újabb is.

Izrael lakossága dinamikusan nő, 2019-ben 96.000 gyermek született az év során, a termékenységi ráta anyánként 3,09 gyerek, amely messze a legmagasabb szám az OECD 36 tagországát tekintve. A zsidó ál-

lamban a világon az egyik legalacsonyabb az újszülöttek elhalálozásának száma, 1000 születésre mindössze 3 haláleset jut.

Izraelben egyébként az 1970-es években 4 gyerek/anya volt a termékenységi ráta, amely 1999-re 2,9-re esett vissza, majd lassan visszakúszott a jelenlegi helyre. Az OECD-országokban átlagosan 1,7 gyerek, Magyarországon 1,51 gyerek jut egy anyára.

Az előrejelzések szerint ha ez a tendencia folytatódik, a népesség 2048-ra, a zsidó állam születésének 100. évfordulójára elérheti a 15 millió főt Izraelben. Jelenleg több mint 9 millióan élnek a zsidó államban, ebből 6,74 millió a zsidó és 1,9 millió az arab lakos.

